

經 驗 介 紹

黑 叶 猴 的 飼 养

余 振 富

(上海西郊公园动物园)

前 言

黑叶猴 (*Trachypithecus francoisi*) 俗名烏猿, 分布范围很窄, 仅产于中国的广西南部 and 越南的北部。

据知, 曾飼养过黑叶猴的有上海、北京、天津、保定、郑州、撫順等地动物园, 不过还不普遍。有的动物园至今还未飼养过, 就是飼养过的, 一般在時間上都不超过一年就死亡。

随着祖国社会主义建設事业的飞跃发展和文化科学事业的繁荣, 全国各地都在不断的新建、扩建动物园和改善动物设备, 原有的动物园都在陆續不断地增加动物新品种, 黑叶猴也是新品种之一。但要养好黑叶猴是一件不容易的事情, 尤其在动物园中更为难养。

上海西郊动物园飼养的一对黑叶猴, 目前生活得很好。因此把我园飼养黑叶猴的点滴經驗整理总结出来, 为今后繁育黑叶猴的动物园提供一些浅薄的参考材料。

但是我们才飼养了三年, 材料是十分不充足的, 还待今后加以摸索, 然后进一步的充实和提高, 以至达到在人工飼养下繁殖。

形态特征和生活习性簡述

黑叶猴只有一种, 头小, 四肢和尾巴細长, 身体瘦弱, 全身毛色烏黑, 面部、手、脚和眼珠也黑, 只有两颊各有一道白毛, 由耳边通到嘴角, 好象白鬚一般。另外, 头顶有一撮冠毛, 身上的毛很长, 有黑色光泽, 且沒有頰囊。雌猴胯下有一块污白色毛。

黑叶猴生活在灌木和有岩石的丘陵地带, 生命力不如獼猴属那样坚强, 性羣居, 行动敏捷, 胆小, 极怕寒冷。因而, 飼养此猴得供給它們良好的生活条件, 如冷天备有暖气设备, 飼料多种多样。总之, 滿足其习性要求。否則会造成食欲不振粪便稀薄, 运动减少, 伤风、咳嗽等情况, 以至死亡。

过去飼养的情况

飼养黑叶猴必須到外地运取。我們过去曾經运输过两次, 一次死亡于中途, 一次运到园中不久也死亡了。因为黑叶猴的生命力远不如獼猴属坚强, 所以在运输过程中就必须注意, 第一籠子不要放在风口和火車行駛的背方; 第二在运输中途不能断水; 第三喂食不要过多, 必須做到少食多餐; 第四由于此猴胆怯, 在运输过程中注意不要使其受惊; 第五此猴极怕寒冷, 不能在冬季运输。以上几点如果在运输中不严格贯彻, 就会造成中途或到达不久死亡。

经过运输后, 一般食欲不振需要恢复, 必須观察此猴在飲食上特別喜食那一种飼料, 发现后立即把主要飼料改为它們所爱吃的飼料。实行少食多餐制, 做到細心的观察, 詳細记录。

因为此猴羣居性, 因此飼养这种猴子就必须多养几只, 至少一对。

如何飼养成功的

以上談过許多, 知悉黑叶猴在动物园中飼养较为困难。例如过去上海中山公园动物园飼养一例来看, 到了动物园尽喂一些苹果、香蕉、桔子等最好的水果, 但沒吃几天就厌了。因此, 每天喂食时, 飼养員就好像哄一个食欲不振的小孩一样, 等到飼料的花样用尽了, 黑叶猴也差不多就要死亡了。主要原因是由于新到动物, 身体脆弱, 再加上飼养管理不当, 飼料不严格进行消毒, 因此造成死亡。由于这样, 我們飼养黑叶猴时应首先从飼料上着手, 采取以树叶嫩芽、嫩枝作为主食, 而水果、蔬菜、杂粮等作为副食。到目前, 我們曾用过以下几种飼料: 如女貞、黃楊、黄金条、腊梅、桃树等树的叶、嫩芽、嫩枝。还有萍果、甘蔗、香蕉、桔子、杏子、李子、桃子、梅子、荔枝、无花果、白枣、梨、荸薺、枇杷等水果以及青菜、黃瓜、生瓜、地瓜、洋山芋、刀豆、江豆、毛

豆、黄金瓜、南瓜、玉米(生熟都食)、米飯、窩头、餅干、饅头等蔬菜和杂粮。

另外,施行少食多餐,且定时定量,然后按动物健康和飲食情况,逐步更改飼料单。飼料要做到严格消毒。每天喂食二次,上、下午各一次。

由于黑叶猴是一种极怕寒冷的动物,如过去中山公园动物园飼养时,曾經有一年到了秋末冬初时气温逐漸下降,事先又沒做好保暖工作,再加上有时冷空气突然南下,发现上一天还很好的猴子,第二天清晨打扫时发现已死亡。主要是气温突然冷化所致。

因此,凡是飼养和准备飼养黑叶猴的动物园,都必須备有暖气設備。但并不是說,备有暖气設備就等于解決問題了,最主要的还是如何的掌握溫度。很明显,要养好黑叶猴关键就在于控制溫度和調节空气,以及自然光、运动、飼料。

怎样掌握和控制溫度呢?我國猴館是采用火坑設備进行保暖。

除了飼料的多样化和控制好溫度以外,还必須注意籠舍的清洁和保持干燥。这二点也是养好黑叶猴而必須使每个飼养員做到的。

設 备

上海西郊公园动物园为了飼养国内、外的品种猴,特建造了一座展覽和飼养并用的猴館。建筑物的結構以鋼筋水泥为主。所以,建造得也比較讲究。在室內籠舍的外面,有一排用玻璃窗做成的屏风,主要是为冬天便于控制室內溫度。而整个籠舍分室內和室外两个

活动場,一般冬季下雪、下雨天和晚上在室內。其余時間都利用室外活动場。室內面积是6米×5.20米,高6.10米,設有假山、暖气以及嬉戏用的秋千。室外面积是6.20米×8.90米,高5.70米,全部用鉛絲网編成。里面栽上大树以备黑叶猴停休,其次室內籠頂上面复盖着玻璃天窗,室內外之間有一道閘門,供黑叶猴进出之用。

結 尾

根据以上材料的推論

第一、产于广西省最南部的黑叶猴并不是絕對在动物园中飼养不好的,当然比在自然条件下生活是困难得多。但是,根据我國飼养三年来的結論可以証明黑叶猴是可以养好的,而且养得非常好。

第二、所謂难养,是否是指适宜籠舍飼养或者由于生活条件和設備的差异呢?这不是决定因素。而最主要的是我們要細心地观察和吸取以往的經驗教訓和对其它分析研究,再掌握黑叶猴的生理变化(活动、食欲、粪便)等状态。

第三、要养好黑叶猴,就必須研究它的食性以及控制和保持一定的适宜溫度与籠舍清洁、干燥(尤其春、秋、冬三季)更應該注意。

第四、目前虽然已經初步摸索到飼养黑叶猴的方法,但还必須研究它是否可以在动物园中繁殖。使今后黑叶猴不但能在动物园中养好而且能够达到繁殖,这一点也是今后我們全国各地动物园进一步研究的題材。